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Аннотация. Семья является уникальным социальным институтом. От успешного выполнения репро-
дуктивной и социализационной функций молодой семьи зависит не только демографическая ситуация в 
нашем обществе, но и его развитие в целом. Молодую семью в качестве объекта молодежной политики 
можно определить как супругов в возрасте до 35 лет, то есть находящихся на «пике» активного репродук-
тивного возраста, удовлетворяющих нравственно-психо-физиологические и репродуктивные потребно-
сти личности, состоящих в зарегистрированном браке, либо проживающих совместно до 3 лет, имеющих 
детей или ориентированных на детность. Статья посвящена изучению актуальных проблем молодых се-
мей в Верхоянском районе, сравнению проблем молодых семей у якутов и эвенов Верхоянского района. 
Рассмотрены проблемы, которые наиболее часто встречаются у молодых семей.
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Abstract. The family is a unique social institution. Not only the demographic situation in our society, but 
also its development as a whole depends on the successful fulfillment of the reproductive and socialization 
functions of a young family. As an object of youth policy, a young family can be defined as spouses under the 
age of 35, who are at the “peak” of the active reproductive age, satisfy the moral-psycho-physiological and 
reproductive needs of a person, who are married, or live together up to 3 years with children or willing to have 
children. The article is devoted to the study of current challenges of young families in Verkhoyansk district, 
Sakha Republic (Yakutia), comparing the problems of young families of two ethnic groups, Yakuts and Evens, 
of Verkhoyansk district. The most common problems of young families are considered. 
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Введение
Актуальность темы обусловлена тем, что каждая семья является ячейкой общества, где 

воспитывается и развивается молодое поколение. От статуса семьи в значительной степени 
зависит социальное развитие общества, поэтому семья имеет право на защиту со стороны 
государства, а материнство и младенчество дают право на особое попечение и помощь.

Молодую семью в качестве объекта молодежной политики можно определить как супру-
гов в возрасте до 35 лет, то есть находящихся на «пике» активного репродуктивного возраста, 
удовлетворяющих нравственно-психофизиологические и репродуктивные потребности лич-
ности, состоящих в зарегистрированном браке, либо проживающих совместно до 3 лет, имею-
щих детей или ориентированных на детность [1].

Изучение проблем молодых семей
В Верхоянском районе 17 муниципальных образований, в том числе 3 городских поселе-

ния: город Верхоянск, поселки городского типа Батагай (административный центр района), 
Эге-Хая и 14 сельских наслегов: Адычинский, Арылахский, Бабушкинский, Барыласский, 
Борулахский, Дулгалахский, Сартанский, Столбинский, Суордахский, Табалахский, Черюм-
чинский, Эгинский, Эльгесский, Янский [2]. Расстояния от районного центра до дальних 
поселений (наслегов) достигают 300-500 км. При этом большинство автомобильных дорог 
местного значения не имеют регулярного сообщения с административным центром района. 
Сообщение с ними осуществляется в зимний период – автозимником, в летний период – воз-
душным и речным транспортом. Сельское население района в основном занято в сельском 
хозяйстве и бюджетной сфере (образование, здравоохранение, культура). В городских поселе-
ниях население также занято в промышленном производстве (добыча полезных ископаемых), 
обрабатывающем производстве, производстве и распределении электроэнергии, газа и воды, 
строительстве и торговле [3]. 

Таким образом, по состоянию на 2018 года в районе:
18% поселений (наслегов) с минимальным количеством жителей – до 200 человек, 35% – 

от 201 до 500 человек, 35% – от 501 до 1000 человек, 6% – от 1001 до 2000 человек и 6% – от 
2001 до 5000.

По количеству жителей: 4% населения проживает в поселениях (наслегах) с минимальным 
количеством жителей – до 200 человек, 16% – от 201 до 500 человек, 36% – от 501 до 1000 
человек, 10% – от 1001 до 2000 человек 34% – от 2001 до 5000 человек.

Всего в районе проживает в основном 12 национальностей: якуты (саха), русские, эвены 
(ламуты), украинцы, эвенки, буряты, татары, киргизы, армяне, узбеки, долганы, юкагиры [3].

74% из общего числа населения национальностью саха, 16% – русские, 5% – эвены; 1,5% 
– украинцы; 0,8% – эвенки; 0,8 – буряты и др. 

Сельскому поселению Табалахского наслега с. Улахан-Кюель в 2006 году присвоен статус 
компактного проживания малочисленных народов Севера. В поселке проживает 970 человек, 
из них 170 – эвены. 

Общее количество семей в Верхоянском районе составляет 2770 семей. Из них количество 
молодых семей – 769 [3].

Таким образом, по состоянию на 2018 год в районе: преобладает количество семей в город-
ском поселении в поселке Батагай – 43% из общего числа семей в районе, в городе Верхоянске 
– 15%, 8% – с. Улахан-Кюель, 5% – с. Бетенкес, 4% – с. Томтор, с. Сайды, 3% – с. Бала, с. Хай-
ысардах, также наблюдаются по 2% в селах – Боронук, Дулгалах, Юнкюр, Столбы, Суордах, 
Черюмче, 1% – пгт. Эсэ-Хая, Барылас, Юттях.

В процессе становления и жизнедеятельности молодые семьи испытывают трудности, ко-
торые влияют на развитие каждой из них [4].

Молодая семья сталкивается и с жилищными трудностями. Наличие дома – важнейшее 
условие, без которого семьи не могут нормально выполнять основные социальные роли [5].
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Чтобы выявить актуальные проблемы молодых семей в Верхоянском районе, нами был 
проведен опрос в виде анкетирования. Приняли участие в нашем исследовании 75 молодых 
семей, из них 19% мужчин и 81% женщин в возрасте от 18 до 35 лет, национальностью: 48% 
якутов и 47% эвенов, другие национальности – 5%.

Опрос включал всего 19 вопросов. Анкета включает открытые, закрытые и полуоткрытые 
вопросы. Затрагивались вопросы с воспитательной, социальной, экономической, психологи-
ческой, информационной точки.

На вопрос «Ваш брак официально зарегистрирован?» (рис. 1).
• 18% (14 молодых семей) семей официально не зарегистрировали свой брак;
• 82% (61 молодая семья) зарегистрировали брак. 
Основное количество из числа незарегистрированных браков являются семьи кочевых эве-

нов.

82%

18% Да Нет

Рис. 1. Ответы на вопрос «Ваш брак официально зарегистрирован?»

Исходя из 1 вопроса, следует отметить, что из 82% (61 семья) зарегистрированных браков 
наблюдается продолжительность официально зарегистрированных, начиная с 3-х до 14 лет 
(рис. 2).

Рис. 2. Ответы на вопрос «Если Ваш брак официально зарегистрирован, 
укажите его продолжительность»

Особенностью современной семьи является ее малодетность. Но исходя из результатов 
нашего опроса видно, что в нашем районе преобладает количество семей с 2 и 3 детьми.  
С 1 ребенком – 20%, 2 детьми – 31%, 3 – 22%, 4 – 12%, 5 – 3%, 6 – 1% (рис. 3).
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 Количество детей

Рис. 3. «Имеете ли Вы детей? (если есть, то сколько)»

На вопрос «Если у вас есть дети, укажите, какие возникают трудности во взаимоотноше-
ниях с ними» (рис. 4). В основном все респонденты ответили, что не встречают проблем во 
взаимоотношениях с детьми. Наблюдались также следующие ответы: бывают недопонима-
ния, разногласия, споры.

Рис. 4. «Если у вас есть дети, укажите, какие возникают трудности во взаимоотношениях с ними?»

«Воспитываете ли своих детей, опираясь на традиционные основы жизнедеятельности?» 
(рис. 5). Выбирали несколько ответов, по возможности внесли свои дополнительные вариан-
ты ответов. Наблюдались следующие ответы: охота и рыбалка – 54%, разведение КРС – 13%, 
коневодство – 14%, собирательство ягод и грибов – 76%, шитье и вышивание – 54%, оле-
неводство – 19%. И лишь 100% семей из числа кочевых эвенов ответили, что воспитывают, 
опираясь на традиционные основы жизнедеятельности – оленеводство. 

Рис. 5. Ответы на вопросы «Воспитываете ли своих детей, 
опираясь на традиционные основы жизнедеятельности?»
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«Какое у Вас образование?» (рис. 6). Уровень образования супругов в молодых семьях: 
38% – имеют высшее, 35% – среднее специальное образование, 24% – среднее общее образо-
вание, 4% – имеют неполное образование.

Рис. 6. «Какое у Вас образование?»

Молодые супруги относятся к социальной группе «молодежь», поэтому на ситуацию тру-
доустройства молодых супругов в целом влияет то, как обстоят дела на региональном рынке 
труда у молодежи и с какими трудностями она сталкивается в поиске работы. Проблема тру-
доустройства молодых людей существенно отражается на молодой семье, а иногда вообще 
ставит под угрозу её существование.

Ведь из-за отсутствия работы многие молодые люди стеснены в финансовом плане, из-за 
чего не могут содержать семью самостоятельно (рис. 7).

В данное время работают из общего числа опрошенных – 69%, не работают – 31%. 

Рис. 7. Ответы на вопрос «У Вас есть место работы?»

Рис. 8. «Укажите источник дохода Вашей семьи (возможно несколько вариантов ответа)»
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Исходя из рис. видим, что в основной массе опрошенных семей источником дохода являет-
ся получение зарплаты по месту основной работы: в администрациях, школьных, дошкольных 
учреждениях, больницах и др. – 75%. Но также преобладают ответы, что источником дохода 
являются пособия и социальные выплаты на детей, ведение собственного хозяйства и случай-
ный заработок. Молодые семьи увеличивают доходы семьи за счет случайного заработка и 
помощи от государства в виде пособий и социальных выплат на детей. 

Основное количество опрашиваемых не устраивает доход их семьи (рис. 9). И лишь 7% 
(6 семей) семей довольны своим доходом. Не совсем оценивается 45% (34 молодых семей), 
полностью не устраивает – 48% (37 молодых семей).

Рис. 9. «Вас устраивает доход Вашей семьи?»

Большинство семейных пар расходуют основную часть семейного бюджета на продукты 
питания, покупку средств бытовой химии, покупку одежды, оплату жилищно-коммунальных 
услуг, оплату транспортных услуг. И лишь сравнительно небольшая доля молодых семей мо-
жет позволить себе тратить основную часть семейного бюджета на погашение кредита, на 
откладывание средств на покупку недвижимости или автомобиля, на семейный отдых и ма-
териальную помощь родителям. На вопрос «На какую из групп товаров Вы тратите больше 
средств?» выбирали несколько ответов (рис. 10). Молодые семьи Верхоянского района наи-
большее количество средств тратят на покупку продуктов питания – 94% и оплату проездов 
– 45% из числа опрошенных. Также преобладают ответ – покупка одежды, обуви. Полученные 
результаты демонстрируют достаточно низкий качественный уровень жизни молодых семей, 
позволяющий удовлетворить только основные базовые потребности.

Рис. 10. Ответы на вопрос «На какую из групп товаров Вы тратите больше средств?»

Молодая семья сталкивается и с жилищными трудностями. Наличие дома – важнейшее ус-
ловие, без которого семьи не могут нормально выполнять основные социальные роли. Наши 
респонденты ответили следующим образом (рис. 11):
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• имеем собственное жилье – 61%;
• проживаем с другими родственниками – 20%; 
• снимаем жилье – 10%;
• взяли ипотечный кредит – 9%.
• 

Рис. 11. «Укажите Ваши жилищные условия»

Но лишь 27% опрошенных респондентов устраивают жилищные условия, 72% – не совсем 
и полностью не довольны жилищными условиями в проживании в Верхоянском районе (рис. 
12). В первую очередь, конечно же, это связано с проблемой благоустройства села, состоянием 
жилья, отсутствием и проблемой аренды и оплаты. 

Рис. 12. Ответы на вопрос «Насколько Вас устраивают жилищные условия»

Важное место в структуре трудностей молодой семьи занимают также психологические 
проблемы, при этом не всегда супруги способны их осознать. Ю.Е. Алешина приводит список 
основных психологических проблем:

• различного рода конфликты, взаимное недовольство, связанные с распределением супру-
жеских ролей и обязанностей;

• конфликты, проблемы, недовольство супругов, связанные с различиями во взглядах на 
семейную жизнь и межличностные отношения;

• сложности и конфликты во взаимоотношениях супружеской пары с родителями одного 
или обоих супругов;

• проблемы власти и влияния в супружеских взаимоотношениях.
Молодые семьи отметили в ходе нашего опрос-анкетирования, что обстановку в семье оце-

нивают как благоприятную, иногда бывают конфликты, но самостоятельно с ними справляют-
ся (рис. 13).
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Рис. 13. Результаты опроса «Как Вы оцениваете психологическую обстановку в Вашей семье»

Основная масса опрошенных семей Верхоянского района не осведомлена о национальных 
проектах, программах, поддерживающих их семей (рис. 14). Из числа опрошенных основное 
количество молодых семей:

• частично владеют информацией – 66%;
• имеют смутное представление – 30%;
• полностью владеют информацией – 3%;
• ничего неизвестно – 3%. 

Рис. 14. «Какова Ваша степень осведомленности о национальных проектах, программах, 
поддерживающих вашу семью»

«Какие трудности в проживании в Верхоянском районе по вашему мнению наблюдаются?» 
(рис. 15). Исходя из перечисленных ответов, был составлен график. По данному графику вид-
но, что молодых семей в Верхоянском районе более остро беспокоят высокие цены на продук-
ты питания и авиабилеты, низкая заработная плата, проблема благоустройства, безработица. 

Рис. 15. Ответы на вопрос «Какие трудности в проживании в Верхоянском районе 
по вашему мнению наблюдаются?»
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«По вашему мнению, наблюдается ли поддержка вашей семье со стороны администрации 
наслега, района?» (рис. 16). Большинство молодых семей не наблюдают поддержку семье со 
стороны администрации наслега и района. Лишь 23,1% чувствуют поддержку со стороны ад-
министрации. 

Рис. 16. Ответы на вопрос ««По вашему мнению, наблюдается
ли поддержка вашей семье со стороны администрации наслега, района?»

На вопрос «Как Вы считаете, какие основные проблемы наблюдаются у молодых семей?» 
были представлены следующие ответы: 

• неготовность к семейной жизни (ранний брак); 
• низкий уровень доходов; отсутствие достаточного уровня финансовой и материальной 

обеспеченности; 
• проблема трудоустройства; 
• жилищные проблемы;
• психологические проблемы.
Исходя из результатов опросов, мы пришли к следующему выводу, что психологическая 

обстановка и взаимоотношение с детьми молодых семей в Верхоянском районе оценена как 
благоприятная и не беспокоит. Наиболее остро стоят проблемы: 

– в экономическом и материальном плане: высокие цены на продукты питания и авиаби-
леты; 

– информационная: не осведомленность о национальных проектах, программах, поддер-
живающих их семей;

– проблема благоустройства на территории Верхоянского района;
– нехватка рабочих мест;
– низкая заработная плата.
Также наблюдается утрата своего родного эвенского языка. Характеристика языковой си-

туации коренных малочисленных народов Севера показывает явное сокращение численности 
эвенов, которые владеют родным языком. Опрошенные молодые семьи (93%) не знают свой 
родной язык, 7% частично знают из числа кочевых эвенов. Так как многолетнее совместное 
проживание с якутами и изучение в детсадах, школах якутского языка привели к исчезнове-
нию языка. И большинство эвенов родным языком считают якутский.

Исходя из сравнений проблем среди якутов и эвенов, выявили следующие основные от-
личительные проблемы: официально зарегистрированных браков среди якутов 88%, эвенов 
– 79%. Наименьшее количество официально зарегистрированных браков наблюдается у ко-
чевых эвенов, оценивается лишь на 37%, предпочитают жить в фактическом браке, так как 
наблюдается неоднократное заключение брака, предпочитают жить свободно, как сожители.

Основное количество респондентов (якуты – 89%, оседлые эвены – 91%, кочевые эвены 
– 93%) ответили, что не встречают проблем во взаимоотношении с детьми, но также были 
предоставлены следующие ответы: бывают недопонимания, разногласия и споры. Среди ко-
чевых эвенов наблюдается следующий ответ: «очень редко видимся, живут и воспитываются  
в основном у родственников», из-за кочевого образа жизни эвенам приходится жить и рабо-
тать в основное время вдали от своих детей в оленстадах, так как дети школьного возраста 
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остаются учиться в селах, и лишь на летние каникулы, начиная с середины мая (дают инди-
видуальный график обучения детям школьного возраста), детей берут с собой на оленстадо. 
Основное количество молодых семей воспитывают, опираясь на традиционные основы жиз-
недеятельности, как собирательство ягод и грибов, шитье и вышивание, также преобладают 
ответы: охота и рыбалка среди кочевых и оседлых эвенов. 100% кочевых эвенских семей вос-
питывают своих детей на традиционном укладе жизни. 

Заключение
Молодая семья – это семья в первые 3 года после заключения брака (в случае рождения 

детей – без ограничения продолжительности брака) при условии, что ни один из супругов 
не достиг 35-летнего возраста [1]. По мнению экспертов, проблемы молодых семей в России 
многообразны, основными из них являются материально-бытовые и жилищные проблемы; 
психологические проблемы; проблема трудоустройства молодых супругов.

С целью выявления актуальных проблем молодых семей в Верхоянском районе нами был 
проведен опрос-анкетирование. В ходе исследования приняли участие 76 респондентов-моло-
дых семей. Социальный состав участвующих в опросе был представлен следующим образом: 
9% мужчин и 91% женщин в возрасте от 18 до 35 лет, национальностью: 48% якутов и 47% 
– эвенов, другие национальности – 5%. Исходя из результатов опросов, пришли к следую-
щему выводу, что у якутов и оседлых эвенов наблюдаются одни и те же проблемы, так как 
они живут в одинаковых условиях, в частности в селах, и выявлены следующие проблемы:  
в экономическом и материальном плане: высокие цены на продукты питания и авиабилеты; 
информационная: неосведомленность о национальных проектах, программах, поддерживаю-
щих их семей; проблема благоустройства на территории Верхоянского района; нехватка рабо-
чих мест; низкая заработная плата, невысокий уровень доходов населения. 

В ходе сравнения проблем молодых семей среди якутов и эвенов, пришли к выводу, что 
отличительными проблемами среди кочевых эвенов являются следующие:

• Основными видами их традиционной хозяйственной деятельности являются оленевод-
ство, охота, рыболовство. У якутов и оседлых эвенов – скотоводство, коневодство. Большин-
ство молодых семей якутов и оседлых эвенов не занимаются традиционной хозяйственной де-
ятельностью, лишь 17% держат КРС и занимаются коневодством. Кочевые эвены 100% имеют 
свои олени и передают подрастающему поколению.

• Кочевой уклад жизни обусловил создание своеобразной системы воспитания детей, опи-
равшейся на традиционные основы жизнедеятельности этноса – на специфические отрасли 
северного хозяйства: оленеводство, охотничий и рыболовный промыслы, собирательство – 
и обеспечил гарантированную преемственность поколений – передачу многовекового опыта 
жизни в суровых условиях Севера [6].

• Утрата своего родного эвенского языка. 93% опрошенных молодых семей не знают свой 
родной язык, 7% частично знают из числа кочевых эвенов. Так как многолетнее совместное 
проживание с якутами и изучение в детсадах, школах якутского языка привели к исчезнове-
нию языка. И большинство эвенов родным языком считают якутский. 

• Эвены, которые ведут кочевой образ жизни, ответили, что не могут переехать жить  
в населенный пункт. Так как эвены выработали особую форму поведения, нравственно-этиче-
ские нормы, гармонировавшие с окружающей средой, которые проявляются в особо бережном 
отношении ко всему живому и окружающей природе как основе жизни человека на Земле 
[2]. Соответственно, кочевые эвены не могут долго жить отдельно от природы, они преданы 
родному краю, поэтому уезжая на учебу или приезжая в села, они обратно тянутся к своему 
родному краю. 

• По мнению кочевых эвенов: трудностями в проживании в Верхоянском районе является: 
высокие цены на автоперевозки и отдаленность от центра района и села, что способствует 
неосуществлению вывоза продуктов из оленей: пантов, шкур, мяса и т.д. для получения до-
полнительного дохода.
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• Почти 72% населения из числа опрошенных коренных малочисленных народов Севера 
эвенов не имеют специального образования. Наблюдается, что многие после окончания шко-
лы, поступив в средние и высшие учебные заведения, не окончив, вернулись в свой район, не 
сумев пройти адаптационный период городского образа жизни. 

• Жилищные условия. В поселке у всех имеются дома. Но у кочевых эвенов, из-за долгого 
отсутствия в поселке, не наблюдается благоустройство: дома не соединены к центральному 
отоплению поселка, чтобы не выплачивать коммунальные услуги за тепло и воду.
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